2023年9月26日 星期二 责编/林威 美编/建隆 校对/凌美



最高法、最高检、公安部联合发布《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》

严惩网暴 涉未成年人等五种情形重罚

N 新华社 央视新闻

为进一步提升网络暴力治理成效,有效维护公民 权益,最高人民法院、最高 人民检察院、公安部 25 日 联合发布《关于依法惩治网 络暴力违法犯罪的指导意 见》,依法严惩网络暴力违 法犯罪。 意见共20条,对网络暴力违法犯罪案件的法律适用和政策把握问题作了全面、系统的规定。

意见要求,对网络暴力

违法犯罪,应当体现从严惩 治精神,让人民群众充分感 受到公平正义。要重点打击 恶意发起者、组织者、恶意推 波助澜者以及屡教不改者。 实施网络暴力违法犯罪,具有以下五种情形之一的,依法从重处罚:针对未成年人、残疾人实施的;组织"水军"、"打手"或者其他人员实施

RIT

FIGIL

的;编造"涉性"话题侵害他 人人格尊严的;利用"深度合 成"等生成式人工智能技术 发布违法信息的;网络服务 提供者发起、组织的。

《意见》主要包括十个方面的内容



明确网络暴力的罪名适用规则

《意见》根据刑法和相关司法解释规定,对网络暴力行为的性质认定作了指引性规定。具体而言,在信息网络上公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人,情节严重的,以侮辱罪、诽谤罪定罪处罚;组织"人肉搜索",违法收集并向不特定多数人发布公民个人信息,情节严重的,以侵犯公民个人信息罪定罪处罚。此外,对借网络暴力事件实施的恶意营销炒作行为,可以适用非法利用信息网络罪;对所发现的网络暴力信息不依法履行信息网络安全管理义务的行为,可以适用拒不履行信息网络安全管理义务罪。



明确网络暴力违法行为的处理规则

对网络暴力行为,应当坚持多元共治,完善行政执法和刑事司法衔接机制。《意见》规定,实施网络侮辱、诽谤等网络暴力行为,尚不构成犯罪,符合治安管理处罚法等规定的,依法予以行政处罚。



明确惩治网络暴力违法犯罪的政策原则

《意见》要求,对网络暴力违法犯罪,应当体现从严惩治精神,让人民群众充分感受到公平正义。坚持严格执法司法,对于网络暴力违法犯罪,依法严肃追究,切实矫正"法不责众"的错误倾向。要重点打击恶意发起者、组织者、恶意推波助澜者以及屡教不改者。《意见》同时规定,具有针对未成年人、残疾人实施网络暴力,组织"水军""打手"等实施网络暴力,编造"涉性"话题侵害他人人格尊严,利用"深度合成"等生成式人工智能技术发布违法信息,以及网络服务提供者发起、组织网络暴力等情形的,依法从重处罚。



明确网络暴力违法犯罪与合法行为的界限

《意见》规定,通过信息网络检举、揭发他人犯罪或者违法违纪行为,只要不是故意捏造事实或者明知是捏造的事实而故意散布的,不应当认定为诽谤违法犯罪。针对他人言行发表评论、提出批评,即使观点有所偏颇、言论有些偏激,只要不是肆意谩骂、恶意诋毁的,不应当认定为侮辱违法犯罪。



明确公安机关协助取证的工作要求

根据刑法规定,对于被害人就网络侮辱、诽谤提起自诉的案件,人民法院经审查认为被害人提供证据确有困难的,可以要求公安机关提供协助。《意见》重申刑法规定,同时明确公安机关应当根据人民法院要求和案件具体情况,及时查明网络侮辱、诽谤的行为主体,收集相关信息传播扩散情况以及造成的影响等证据材料。网络服务提供者应当依法为公安机关取证提供必要的技术支持和协助。



明确网络侮辱、诽谤刑事案件的公诉标准

根据刑法规定,实施侮辱、诽谤

犯罪,严重危害社会秩序和国家利益的,应当依法提起公诉。《意见》规定,对网络侮辱、诽谤案件,具有下列情形之一的,适用公诉程序:(1)造成被害人或者其近亲属精神失常、自杀等严重后果,社会影响恶劣的;(2)随意以普通公众为侵害对象,相关信息在网络上大范围传播,引发大量低俗、恶意评论,严重破坏网络秩序,社会影响恶劣的;(3)侮辱、诽谤多人或者多次散布侮辱、诽谤信息,社会影响恶劣的;(4)组织、指使人员在多个网络平台大量散布侮辱、诽谤信息,社会影响恶劣的;(5)其他严重危害社会秩序的情形。



明确网络侮辱、诽谤刑事案件自诉转公诉的衔接程序

《意见》规定,对于严重危害社会秩序的网络侮辱、诽谤行为,公安机关已经作为公诉案件立案,被害人同时向人民法院提起自诉的,人民法院可以请自诉人撤回自诉或者裁定不予受理;已经受理的,应当裁定终止审理,并将相关材料移送公安机关,原自诉人可以作为被害人参与诉讼。被害人在公安机关立案前提起自诉,人民法院经审查认为有关网络侮辱、诽谤行为严重危害社会秩序的,应当将案件移送公安机关。



依法支持针对网络暴力的民事维权

《意见》规定,针对他人实施网络暴力行为,侵犯他人名誉权、隐私权等人格权,受害人请求行为人承担民事责任的,人民法院依法予以支持。权利人有证据证明行为人正在实施或者即将实施侵害其人格权的违法行为,不及时制止将使其合法权益受到难以弥补的损害的,人民法院可以根据权利人申请,依法作出人格权侵害禁令。



明确网络暴力案件的公益诉讼规则

《意见》规定,网络暴力行为损害社会公共利益的,人民检察院可以依法向人民法院提起公益诉讼。网络服务提供者对于所发现的网络暴力信息不依法履行信息网络安全管理义务,致使违法信息大量传播或者有其他严重情节,损害社会公共利益的,人民检察院可以依法向人民法院提起公益诉讼。人民检察院办理网络暴力治理领域公益诉讼案件,可以依法要求网络服务提供者提供必要的技术支持和协助。



能动履职促进网络暴力综合治理

《意见》要求,办理网络暴力案件,应当依法及时向社会发布案件进展信息,澄清事实真相,消除网络暴力的不良影响,以减轻对被害人的伤害,帮助被害人走出困境;开展法治宣传,充分发挥执法办案的规则引领、价值导向和行为规范作用,教育引导广大网民自觉守法,引领社会文明风尚;深入分析滋生助推网络暴力发生的根源,促进对网络暴力的多元共治,从根本上减少网络暴力的发生,营造清朗网络空间。



5/1D

"刘学州被网暴案"开庭 网络大V被起诉

N 澎湃 界面新闻 大皖新闻

25日下午,两起关于"刘学州被网暴致死"的网络纠纷案件在北京互联网法院开庭。当天庭审近4个小时,双方主要围绕被告是否侵权这一焦点进行,该案未当庭宣判。

开庭前,负责刘学州 案的代理律师周兆成告 诉记者,此次民事诉讼起 诉的被告主要是严重网 暴刘学州的自媒体大V 等。

"一共起诉了两个大 V,一个是'真话哥',一 个是'暖心姐姐',分开庭 审。"刘学州(养)舅妈 女士向记者表示,提起诉 公的目的并不是为了益诉 求赔偿,也无任何利益诉 求,"只是想讨回个公道, 让网暴者付出代价"。

2022年1月24日凌晨,15岁河北寻亲男孩刘学州于社交媒体发布近7000字遗言《生来即轻,还时亦净》后,便在各南三亚服药自杀,后经抢救无效去世。公开报道显示,刘学州生前就读于

石家庄某中专幼师专业, 2021年12月6日,受孙海 洋寻子故事影响,他开始 在网上寻找亲生父母,并 于二十多天后成功认旁。 但认亲问题关系紧张,并 发关的争议。2022年1月 17日,刘学州称已被生母 拉黑微信,此后他曾表示 要起诉亲生父母。

Ente

周兆成说,打击网 暴,是想让每个网民都可 以更加理性、友善地说话,让"说话 人人发言,让"说话,这样说话, 会共识。只有这样形成社 会共识。只有在虚的 以让每个网民在虚的也 界同,安全、自在地"冲 浪",真正实现网络无暴。

新闻 发行 便民 一号直拨

968880

广告热线

福州:0591-87095489 泉州:0595-22569013 厦门:0592-5057110